

“从闭关到开放：中国早期现代化与社会转型”学术研讨会综述

王 林 祝 介 梅

2016年9月23—25日，由山东师范大学历史与社会发展学院、中国社会科学院近代史研究所史学理论与文化史研究室联合主办的“从闭关到开放：中国早期现代化与社会转型学术研讨会”在济南举行。来自中国社会科学院、北京大学、中国人民大学、复旦大学、南京大学、南开大学、暨南大学、山东大学、山东师范大学等高校和科研单位的80余名专家学者济济一堂，围绕“中国早期现代化与社会转型”这一主题展开了热烈讨论。现将主要论文及观点综述如下。

一 早期现代化进程中的政治与外交

中国早期现代化的核心问题是制度变迁和道路选择，而这种变迁和选择又是在外部冲击下进行的，因此，国内各派政治力量之间的合作与冲突以及中外关系对中国早期现代化进程有着决定性的影响。提交本次会议的论文涉及制度变迁、政治话语、政治主张、政治势力、教案、中日、中美、中英关系等方面，与会学者从不同的视角对上述问题进行了深入探讨。

华中师范大学朱英教授结合自己的研究经验，从八个方面阐释了研究制度变迁应注意的问题，即打破近代史与古代史之间的隔阂，注意影响制度变迁的外因与内因，注意国家与政府在制度变迁中的重要作用，注意制度变迁背后的人物，既要注重变的一面、也要注重未变的一面，兼顾制度文本与实践，制度变迁并非越来越进步，注意不同领域制度变迁的独立性与关联性。

中国人民大学夏明方教授考察了“新中国”这一概念在近代出现和演变的情况，指出如欲重构近代中国的历史叙述，对“新中国”这一概念以及由此展开的话语与实践进行深入的讨论，无疑是一件重要的学术工程。山东大学赵兴胜教授以1944年在莒南大店土改运动中穷人为地主出鹰坟的鹰坟被铲平为例，探讨不同时期“平鹰坟”文本变化中所表现出来的政治动员主题下的话语构建问题。

中国社会科学院左玉河研究员对孙中山的民生主义进行了深入剖析，指出民生主义是采取国家社会主义政策，追求多数人富裕，具有明显的社会主义倾向，本质上是国家资本主义。邹小站研究员探讨了民国初年各种政治力量对省制问题的激烈争论，认为民初政治精英对省制的处理并不成功，没有及时建立合理的中央与地方权力关系，遂造成此后十多年间的军阀混战局面。南京大学闫小波教授探讨了民初各派政治势力的承诺或达成的各种政治约定，认为民初立国建制，因缺少契约精神，无论是文本上的制度安排，还是实践中的政治行为，均无法实现政治秩序的稳定性和可预期性，政治秩序由此进入衰败局面，最终使此次民主转型以失败而告终。暨南大学冀满红教授以发生于1904年的两广总督岑春煊弹劾裴景福案为中心，考察了两广总督与地方政府、葡澳政府之间的复杂关系。上海社会科学院乔兆红研究员对中国民众运动的界定、缘起及理论基础进行了详细说明和阐释。

教案是晚清中外交涉的焦点之一，本次会议有多篇论文涉及这一问题。河北师范大学董丛林教授对清政府采取的“持平办理”“民教相安”的教案方针进行了深入分析，指出理论上的“持平”，在实践上又陷入“不平”，其根本原因在于外国势力的介入。聊城大学赵树好教授对晚清山东教案赔款的类别、总数、性质、特点等问题进行了深入探讨。山东师范大学陈静比较分析了山东青州府和武定府在义和团运动期间的不同表现，认为前者“平静”后者“动乱”的主要原因在于两地社会控制体系的不同。

中外关系是中国早期现代化进程中的重要内容，也是近年来史学研究突破比较大的领域。北京

大学尚小明教授通过对新发现的总统府交涉秘档的研究,指出在中日“二十一条”交涉中,实际上有外交部和总统府两条管道,总统府交涉管道侧重利用日方高层对华政策的分歧开展工作,从而对交涉进程和最终结果产生了一定的影响。暨南大学刘永连教授利用日本外务省外交史料馆的相关公文资料,以何瑞年案为中心,对1912—1937年间日本势力对西沙群岛的渗透过程进行梳理,为深入研究日本渗透南海诸岛等问题作了铺垫。北京师范大学张皓教授探讨了1949年夏美国“无线电评论员”汤姆斯父子入藏情况,指出汤姆斯父子入藏是美国在新中国成立前干涉西藏问题的重大举措。

中英关系是本次会议关注的重点。聊城大学张礼恒教授对19世纪下半叶英国炮制、渲染的“俄国威胁论”进行了探讨,指出英国一度将中日朝三国纳入维护其世界霸权的战略序列中,构筑其遏制、围堵俄国的U形防线,对东亚近代史产生了深远影响。中国社会科学院张志勇副研究员对亚东关首任税务司戴乐尔参加的1894—1895年中英藏哲界务交涉进行了深入研究,认为在交涉过程中,西藏地方政府不服从清政府的命令,反映出清政府对西藏地方统治的薄弱,从而为英国第二次侵藏埋下了祸根。山东师范大学刘本森认为,英国在华盛顿会议上主动放弃威海卫租借地,实际上是希望以此为“筹码”,促成山东问题的解决,谋求其在远东利益的最大化。

外国势力对中国司法主权的干涉以及中外之间经济利益的争夺,也引起与会者的关注。复旦大学刘平教授以1883年发生在上海租界内的曹锡荣案为例,分析了租界领事团、工部局与上海地方政府在案件处理上的较量与妥协,及背后的法权与治权之争。安徽大学王天根教授根据新发现的史料,对清末民初开平矿权纠葛之历史动因及其背后的官场与市场的离合关系进行深入探究,认为清季国贫民弱意义上的市场竞争,实为殖民者攫利正当性的自我赋权。

日本侵华是中国现代化的重大顿挫,国共两党在抗战中既有合作也有冲突。河北师范大学张同乐教授对伪华北政务委员会的禁烟法规及其施行效果进行分析,指出日伪政府颁布禁烟法规的目的在于毒化沦陷区民众和进行经济掠夺。山东大学方艳华梳理了伪满成立之初逊清君臣、关东军对伪满“王道统治”的不同解释及其目的,指出前者是为了延续改朝换代的易姓革命论,后者携带军国主义皇道的内容。山东师范大学刘志鹏考察了抗战时期华北国民党对中共的策略及活动,认为国民党针对中共的党务活动,主要表现在借助“组织对抗组织”,利用内线对中共进行情报调查,策动外部力量“借力打力”等方面,两党在华北虽有一系列的摩擦活动,但没有上升到内战层面。

此外,山东师范大学杜学霞副教授梳理了辛亥革命以来资产阶级共和国方案的演变脉络,评价了资产阶级共和国方案的历史意义和地位。北京联合大学李自典副教授对巡警部到民政部的演进过程及其职能进行了分析。中国社会科学院韩策分析了民初司法界的部院派系之争,并借此考察了北洋时期司法制度与人事变迁。

二 早期现代化进程中的经济与社会

中国早期现代化是从经济领域起步的,经济的发展必然会引起社会的变革。提交本次会议的论文涉及乡建运动、财政体制、灾荒与救济、慈善思想与慈善组织、人地矛盾、商业与法律的相互影响、婚姻制度的变革等问题。

南开大学王先明教授对私立乡村建设学院的创建和特色进行了深入研究,认为乡建学院是乡村建设与高等教育有机融合的新式学校,它的创设标志着乡村建设运动的第三次重大历史转向,并分析了乡建学院在“学术自由”“研习体制”“自治管理”等方面的特色,为乡村建设研究开辟出新的路径。暨南大学刘增合教授对左宗棠西征筹饷与清政府财政体制之间的关系进行深入论述,指出应将长时段与瞬间性结合起来,将清廷大规模战争时代供饷方面的变制联结起来,形成制度演变的链条,则每段链条的地位、特征和独有内涵,由此可以近真呈现。

灾荒是近代的大问题,救荒成效更是检验政权执政能力的试金石。辽宁大学焦润明教授论述了清末首次大规模防疫法规的建设,认为1910年东北鼠疫发生后,从中央到地方制定了大量的防疫法规,1911年清政府民政部拟定的《防疫章程》,称得上是第一部全国性的防疫法规,与此同时,民众的防疫意识也开始加强,成为防疫法规建设的催化剂。湖南师范大学张绍春教授对中国第一个公办火

葬场的创办与运营情况进行了论述,认为汉口火葬场开创了中国人自办现代火葬事业的先河。山东财经大学谷永清副教授对1932年霍乱发生后政府的防疫措施和效果进行了述评。山东大学徐畅教授利用相关文献资料和田野调查,对1943年鲁西冀南特大灾荒下的农民生活进行了描述,再现了灾荒期间老百姓的生存实态。聊城大学邓广论述了中共山东解放区政府在1948年春荒危机中的解决策略、救灾成效及解放区农民的生存处境。

慈善是中国的传统,近代以来在慈善思想、慈善组织、慈善监管等方面均有新的变化。中国海洋大学蔡勤禹教授对民国时期慈善思想的主要内容进行了归纳和分析。山东师范大学王林教授考察了民国著名的慈善组织——道院暨世界红卍字会的合法性问题,认为两者均在北京政府内务部立案,成为合法团体。南京国民政府建立后,道院因有迷信色彩而被查封,世界红卍字会因慈善业绩突出而得以保存,但其合法性仍面临着考验。北京理工大学王娟副教授论述了近代中国对西方慈善监管思想的认知与实践,认为由于国家与社会力量的共同努力,政府、慈善组织自身、社会力量三位一体的近代慈善监管体系已初步确立并开始运转。

人地矛盾自清代中期开始激化,近代以来更是日趋尖锐。南开大学李金铮教授以人地比例关系为中心,论述了近代以来至20世纪30年代社会各界关于耕地“红线”之争,认为人口压力和减少人口压力说是最具影响的主流意见。山东师范大学包爱芹副教授分析了1929—1933年世界经济危机对中国农民经济生活的影响。山东师范大学杨蕾考察了20世纪初青岛和大连之间轮船航线的开通和运行情况。近代商业与法律都处在变动之中,它们之间也呈现复杂关系。河北民族师范学院冯剑副教授论述了近代天津典权的变迁,认为市场与国家法律制度的变迁对典权制度都具有深刻影响。山东师范大学张世慧以牙行侵欠客商、京城钱铺关闭及倒账三种案例为中心,阐明了社会经济秩序的变动对司法审断产生的影响。

此外,兰州大学刘宝吉通过对刘一梦小说《斗》的历史解读,认为小说描述的绅派和民派之间的牛头税之争,反映了北洋政府时期地方权力结构中的绅权扩张以及地方精英之间的分化和冲突。山东大学袁博论述了1950年《婚姻法》在山东的贯彻落实情况及其引发的农村婚姻制度的变革。

三 早期现代化进程中的思想文化

中国早期现代化是西潮冲击的结果,因此,在思想观念上深受西学的影响,同时,西学对近代中国的教育、宗教也产生了深刻的影响。提交本次会议的论文涉及对民主的理解、西书流通与西学传播、传统教育的转型和新式学堂的创办、宗教学科的建立和基督教家庭的信仰等方面。

华东师范大学茅海建教授根据梁启超所著文章、梁致严复的信及《湖南时务学堂初集》,重新论述和分析了梁在戊戌变法时期的“民主”思想。他指出梁启超将中国古代经典中许多涉及君臣关系、君民关系的记载,比附为“民主”,并据康有为的“大同三世说”,认为清朝此时处于由“君主之世”向“君民共主之世”的过渡时期。梁的思想来源于康有为,梁此期的“民主”思想正是康的“大同三世说”,与西方近代民主思想有明显的差异。由梁渡康,康、梁合议,可由此观察他们在戊戌变法期间的政治思想,并思考戊戌变法的性质。天津师范大学田涛教授考察了洋务时期西书在天津的流通与阅读情况,认为这一时期天津西书的流通与阅读不仅象征着当地士人读书风气的变动,也可视为晚清沿海都市社会知识变迁的一个缩影。上海师范大学周育民教授对1854年北华捷报社编的《上海年鉴》的内容以及阅读难点作了详细介绍和说明,并选译若干与上海小刀会起义有关的文献,以显示其重要的史料价值。德州学院张立胜教授对劳乃宣的西学观进行了分析,认为劳乃宣对西方历史地理和国际形势颇为熟悉,对西方拼音字母及日本假名有所吸收和借鉴,但对西方的民主政体采取排斥的态度,反映出其西学认知和选择的保守性。

河北师范大学霍红伟副教授从清代儒学教官及其职责、教育转型与儒学教官的命运两方面阐释了晚清教育转型与儒学教官的存废关系。山东大学崔华杰从分科教学、西学教材编写、新式师资培养方面论述了登州文会馆对中国高等教育起源的影响。安阳师范学院许效正副教授以1905年广州学绅强借长寿寺创办新式学堂进而引发僧人毁学事件为例,探讨了清末地方政府与佛教的关系。

暨南大学陈才俊教授论述了刘廷芳对燕京大学宗教学院创立与改造所作的贡献,认为1921年春至1926年秋,刘廷芳作为燕京大学神科及宗教学院首位华人执掌者,在该院初创时期起到了重要的规划、组织作用。山东大学胡卫清教授以在广东揭西县发现的《彭氏家谱》为史料,结合岭东长老会官方档案,讨论了基督教作为信仰符号对家族重建所起的作用。

职业教育是近代新出现的教育类型,其最大的特点就是重视实践,讲求实用。苏州大学朱小田教授对中华职教社在江苏昆山徐公桥的改进试验(1926—1934)进行了考察,认为就实践主体而言,办理人处于辅导地位,而当地人士居领袖地位;从方式方法上说,以生计为中心的生活教育在试验中居于枢纽地位;从生活理想来看,怀抱传统桃源梦想的知识人为徐公桥设计出具有近代生活气息的小康世界。中华职教社主导的徐公桥试验是近代中国知识人探索救国救民道路的范例。

全面抗战爆发后,中国的文化团体和文化人也加入到抗日的洪流之中,以自己独特的方式支援中国的抗战事业。河北大学范铁权教授认为,战争发生后中华学艺社积极应对,以自己的方式支援抗战,多数社员直接或间接投身抗日,但亦有少数社员宣布退社,甚至沦为日本侵略者的帮凶。青岛科技大学张运君教授阐释了抗战时期中国的民族主义知识分子以历史教科书为武器,从不同角度书写其对民族认同的认识。此外,山东师范大学刘承军从制度化、组织化的视角,对历史语言研究所与域外汉学的交流与互动情况作了系统的考述。新乡学院聂好春副教授阐述了国民政府主席林森同比干的渊源及其对比干文化的敬重与发扬。

四 早期现代化进程中的人物

近代人物在中国早期现代化进程中的表现不一。提交本次会议的论文涉及阎敬铭、王韬、郑观应、王文韶、盛宣怀、袁世凯、袁世勋、周自齐等人物。中国社会科学院李学通研究员以《抚东奏稿》为基本史料,考察了阎敬铭在山东巡抚任上的主要政绩,认为阎在山东采取标本兼治的方针,剿抚并用,先后镇压捻军、宋景诗、黄崖山等反清起义,整顿吏治,虽然取得显著成效,但并未使山东的状况得到根本转变。陕西师范大学张华腾教授,认为袁世凯利用自己的政治地位和政治魄力,在天津全面推行现代化建设,并对北洋区域及整个北方社会的发展产生较大的影响。南开大学杜恩义梳理了袁树勋在山东巡抚任内的新政改革举措及其成效。

山东师范大学张登德教授对周自齐与《时务报》的关系、创设女学堂、设立专利局、关注农学会等问题进行了考证。山东师范大学徐保安副教授对《京师大学堂仕学馆题名》中涉及的人物出身、在馆学习情况及后来的发展进行了考证。南京师范大学萧永宏教授论述了王韬与郑观应的交往,认为王韬的《易言》跋,推动了郑观应《易言》的更新和《盛世危言》的问世,是郑观应救时自强思想体系形成的重要指南和推手。曲阜师范大学苏明强依据王文韶与盛宣怀家族的往来信函及《王文韶日记》,探究了两人之间的关系及对彼此的影响。

中国早期现代化以洋务运动为起点,曾在山东师范大学任教的胡滨先生是史学界公认的研究洋务运动的专家。此次会议上,湘潭大学郭汉民教授,中国社会科学院王也扬研究员,安徽师范大学欧阳跃峰教授,中共山东省党校孙占元教授,山东师范大学郭大松教授、田海林教授,分别从不同方面总结了胡滨先生的学术贡献和高尚人格。同济大学郭世佑教授结合20世纪八九十年代的洋务运动研究,对在开放时代如何进一步解放思想、推进中国近代史的研究提出诸多建议。

总之,这次会议的召开,取得了丰硕的学术成果,对中国早期现代化研究产生了积极的影响。

收稿日期 2016-12-11

作者王林,历史学博士,山东师范大学历史与社会发展学院教授;祝介梅,山东师范大学历史与社会发展学院硕士研究生。山东,济南,250014。

【责任编辑 张秀丽】